

啥,这是646岁的督城隍庙?

院落破败知之者甚少,文保部门称已列入修缮计划

济南老街东华街5号的督城隍庙,始建于明洪武二年(1369年),距今已有646年的历史。但对于这座城市的“保护神”,知之者甚少。现古庙仅存山门、前殿和部分倒塌的戏台,内部也被改造成出租房,院落破败,房瓦破碎。历下区文物保护科工作人员回应,督城隍庙的修缮进程如果顺利的话,今年争取开工。

▶老济南人在督城隍庙前。庙前的基座就是城隍庙影壁墙的基座。



文/片 本报见习记者 郭立伟

附近居民:
那是个城隍庙?

只知道里面住着人

刚来济南工作一个月的梁先生,每天上班都经过老街东华街5号的督城隍庙,对如此破败的景象感到震惊:“济南不是文化名城吗?怎么会让一座城隍庙破败成这个样子呢?”梁先生是古文化迷,“一开始我也不知道这是座城隍庙,就是对那个古建筑有点好奇,门口外面连个文物标志也没有,好不容易才在拱门上面隐约看出‘督城隍’三个字,从网上一查才知道这是有600多年历史的督城隍庙啊!”

不仅是梁先生,就连城隍庙附近的居民,也对这座古庙知之甚少。附近小区的刘女士和邻居在门口聊天,一听他们说旁边的建筑是座城隍庙竟感

到不可思议,“那是个城隍庙啊?我每天从门口经过,只知道里面住着人,里面三轮车一辆一辆的,很久之前儿子问我这是啥,我还说就是个没拆迁的破房子呢。”

据资料显示,督城隍庙始建于明洪武二年(1369年),因为



院内摆放着三轮车、悬挂着衣服,西前殿已经被改造成出租房。

外墙没有文物标志,周围很多居民都不知道这是一座有着646年历史的督城隍庙。目前,此庙仅保留着山门、前殿和部分倒塌的戏台。山门有一个正门,门楣上隐约可辨出“督城隍”三个大字,另有两个偏门,现已被堵住做成了窗户。从山门进入,是一个院落,停满了租客的三轮车,拉扯的绳子上挂满了衣服。再往里走,是东西两个小院,但院门已被锁住。从山门屋脊上雕刻的精致花纹以及前殿屋顶上破碎的琉璃瓦,依稀可见古时岁月,但院子里凌乱破败的景象确实无法让人与风光一时的督城隍庙相联系,唯有院子里一棵高大苍翠的梧桐树在证明着历史的变迁。

老济南人:
光剩个“脸子”了
“里子”都废弃了

对于这座城隍庙,并非所有人都一无所知。在城隍庙前

面小区居住的王老太太今年80多岁高龄了,1957年搬来济南居住。老人说:“之前旧城改造,搬来的很多都是外地人,不知道也不奇怪。”在老人的记忆中,督城隍庙后面的大殿在“文革”期间被拆除,盖起了一个一个院落。她指着前面的一个大约十米长一米五高的基座说,“这就是之前的影壁墙,被拆掉了,门口的两个大狮子也没了。”

王老太太说:“听父辈讲啊,以前这里可热闹了,城隍爷生日的时候都在那戏台上唱戏,风风光光的。你看现在,光剩个‘脸子’了,‘里子’都废弃了,糟蹋老祖宗的东西啊,用老辈人的话讲,‘城隍爷该不高兴了’。”

据资料显示,城隍原指城墙和护城壕,后城隍被神化为城市的保护神来祭祀,俗称城隍爷。每一个城市都有自己的城隍庙,由于济南是巡抚、府、县三级治所地,故建有督城隍庙、府城隍庙、县城隍庙,督城隍庙为最大。

部门回应

顺利的话今年 年底开始修缮

历下区文物保护科的工作人员说,督城隍庙已经列入修缮计划。今年7月份,历下区决定开始进行包括督城隍庙在内的三处重大文物的修缮,也与市考古所的工作人员实地考察过多次。但是目前,因为十几处房子产权属于个人,他们已把房子出租给一些居民,需要时间联系这些产权所有者,还要对这些居民进行妥善安置。

该工作人员介绍,对于督城隍庙的保护设计方案,已经在历下区政府信息采购网上公告过三次,但一直没有报名单位。因为文物修缮需要有国家文物局颁布的具有资质的队伍来进行,目前具有这种资质的队伍很少。所以下一步,只能自由指定一些单位来进行文物的设计和修缮。目前自由指定单位的方案刚刚提交历下区采购办公室,通过后就会与市文物局、市考古所合作,着手进行修缮方案的设计。如果进程顺利的话,今年应该可以开工进行修缮,不顺利的话,转过年来也会开工。



12345这些回复 有您问的事儿吗

本报记者 刘雅菲

舜兴东方小区 今冬可以供暖

市民赵女士拨打12345热线咨询:历下区云驰路舜兴东方小区业主已将暖气开户相关费用交齐,不知道今年能否正常供暖。市民王女士反映奥体西路力高国际小区整个小区没有供暖,咨询今年是否可以正常供暖。

济南市市政公用事业局回复:经热力公司落实,舜兴东方小区开户率已达到60%,今冬可以供热。经黄泰热力核实,力高国际小区今冬确定供热,请用户留意小区物业通知,到时及时缴费。

正觉寺二区今年 征收可能性不大

市民徐先生咨询:历下区正觉寺小区二区不知有无拆迁计划,希望相关部门落实。

历下区房屋征收服务中心回复:历下区正觉寺小区二区目前只有冻结,具体征收拆迁日期还未确定,按照以往惯例,今年征收拆迁的可能性不是很大。

龙洞卫生服务中心 目前暂不能开业

市民王先生反映:历下区锦屏家园小区内已建成社区医院三个月左右,不知何时能开门营业。

历下区卫生局回复:龙洞社区卫生服务中心因执业许可证未审批完毕,目前暂不能开业。

祥泰新河湾小区 暂不具备通气条件

朱先生来电反映:花园路东口祥泰新河湾小区一期,2015年7月交房,但至今无法接入网线,天然气也没有开通。希望相关部门落实处理。

济南港华燃气公司回复:此处外线还未施工完毕暂不具备通气条件,外线施工需要配合市政道路(涵源大街)施工。

邻居要通气了,俺家咋没动静

8栋楼居民看人家施工,自己干着急

文/片 本报记者 张玉岩

隔壁燃气改造开工
同一小区自家没动静

最近,天桥区杨村幸福小区11、12号楼的居民发现,一墙之隔的黄桥小区里,燃气管道都拆了,地面也挖开了,正在进行燃气改造。

幸福小区的通气问题是一个老问题,起因还追溯到振利达偷气事件。振利达公司在港华燃气并不知情的情况下,私接燃气管道并盗取燃气。港华燃气到现场检查发现,管道多处不符合标准,存在一定的安全隐患。因此才停止了幸福小区、黄桥小区以及梁府小区的供气。

黄桥小区5号楼的居民徐女士说,一开始家里用的是管道液化气,后来振利达改造成了管道天然气。用了没半年,气被掐了,又改回了罐装液化气。徐女士说:“折腾来折腾去,换一次就得换整套的燃气灶具。一开始改天然气的时候,液化气灶具都扔了,后来改回来的时候,又重新买的,光花在这上面的钱就七八千了。”

如今,看到仅一墙之隔的黄桥小区里3栋楼已经开始施工改造,剩余的居民着

最近,幸福小区的居民发现,隔壁黄桥小区正在进行燃气改造,而自己小区却没动静,不禁都着急起来。幸福小区和黄桥小区一样,都是振利达公司偷盗天然气的受害者,为何黄桥小区已经开始改造,幸福小区却还没动静呢?



与幸福小区只有一墙之隔的黄桥小区正在进行燃气改造。

了急。

记者了解到,黄桥小区3、6、7号楼燃气改造施工已经开始三四天了,然而只有一墙之隔的幸福小区,以及黄桥小区剩下的6栋楼一直都没有动静。业主们心里不禁犯嘀咕,当初振利达改造的时候是一起改的,为啥这时候却单单把他们搬了出来,到底是能改还是不能改?

剩余8栋楼的居民 配套费没交到居委会

在黄桥居委会,一位工作人员告诉记者,虽然当时是振利达一起改造的,但是途径仍有所区别。“黄桥小区3、6、7号楼的居民大多数是黄桥居委会管辖,当时通过居委会联系振利达安装的,就只有这三栋楼以

及梁府小区,总共1143户。这部分居民的通气问题已经解决,现在正在施工。”

说到这剩余的8栋楼,该工作人员说,黄桥小区剩余的1、2、4、5、8、9号楼,以及幸福小区11、12号楼,这8栋楼的居民是自行联系振利达安装的,配套费等费用也是直接交给了振利达公司,并未通过黄桥居委会,所以与黄桥居委会并无关系。

幸福花园小区的物业李先生也证实了黄桥居委会的说法。李先生介绍,当时振利达公司给黄桥小区3、6、7号楼装燃气,因为两个小区挨得很近,一根管子就能通过来,振利达公司的人就找了过来,“小区居民都觉得挺好,通上燃气比较方便,冬天还可以取暖,大伙都同意,就签了合同,一块儿改了,配套费也是交给了振利达。”

幸福小区的李先生说,小区是2013年通的气,当时每家都交了3600元的配套费,270元的燃气费,还有200元的换表费。很多居民家中都安装了壁挂炉,重新换了暖气管道,花了少说也得万数块钱。

眼看着别家通气问题解决,这8栋楼的居民都挺着急,“我们也想通过法院起诉振利达,但也没个主心骨,也没资金。现在,眼瞅着别人家要通气了,我们还是求助无门。”